

# 民政局:高标准建设社工站 打通服务群众最后一公里

社工站是老百姓家门口的民生服务站。走进仪征社工总站,就看到个案室、小组活动室等一应俱全,墙面上张贴着开展活动的照片,展览室陈列着各式各样的手工艺品、书法作品。整个站点布置得整洁又温馨,拉近了心与心之间的距离。

今年以来,我市民政局积极推进乡镇(街道)社工站建设。社工站以家庭为根本,以社区为基础,致力于服务困难群体,为有需要的社区居民提供补救性、支持性、预防性、发展性的家庭综合服务和其他相关社会服务。目前,全市镇级社工站已全部建成。

1

## 夯实政策支撑 构建上下联动服务体系

优化顶层设计,建立配套齐全的政策体系。我市率先出台了《仪征市镇(园区)社会工作服务站建设实施方案》,明确社工站的功能定位、目标任务、建设要求和保障措施。又陆续出台了社会工作服务站《管理办法》《项目资金使用管理办法》《项目评估办法》以及《服务项目清单指引》四个配套文件,明确了社工站的服务内容、服务要求、资金使用、项目评估、监督管理等各项事务,总体形成了“1+N”的标准化政

策体系,为我市社工站的建设运营提供制度依据。推进站点建设,搭建上下联动的服务体系。我市建立了市—镇(园区)—村(居)三级服务体系。市级层面设立社工总站,成立仪征市社会工作服务指导中心,与市社会组织培育发展中心整合。镇(园区)层面设立社工站,全市9个镇、2个园区通过招投标委托专业社工机构运营的方式设立社工站,并配置工作人员35名。村(居)层面设立社工室,实现社会工作服务全覆盖。

2

## 发挥引领作用 助推基层社会治理创新

社工站成立后,面临的第一场“大考”就是新冠疫情防控。2021年,扬州疫情发生后,市社工总站发布《抗击新冠疫情倡议书》,公布免费心理服务热线,编写《乐龄安康·乐享夕阳》《初芒计划·安享朝阳》等健康安全系列手册,从疫情预防、心理健康等方面进行科普宣传。全市社工站主动参与镇、村(社区)疫情防控,在协助做好核酸检测、人员排查、防疫知识宣传等工作的同时,发挥社会工作专业引领作用,汇聚慈善、志愿力量,为群众提供心理疏导、资源链接、关怀关爱等服务。

“我们聚焦民政重点服务领域,将服务对象需求排查作为社工站成立初期的首要任务,开展低保、特困、困境(留守)儿童、残疾人等重点人群的状况核查和需求调查,列出精准的服务需求清单,编制服务项目清单,开展个案、小组和社区活动。”市社工总站相关负责人郭雪萍介绍,社工站对区域内可利用资源情况进行调查,了解掌握本地区乡贤领袖、爱心人士、志愿者等情况,据此建立服务资源清单,并通过这“三份清单”将服务需求、供给、资源进行整合,更好地为基层群众提供有效服务。



工作人员分析个案情况。



手工DIY乐趣多。



手工编织技能培训。



社工总站对分社工作进行指导。

3

## 树立品牌特色 搭建社会服务集成平台

市民政局开通“仪征社工”微信公众号,打造仪征社会工作和社工站发展的展示平台和服务平台。加强培训督导力度,每月开展业务督导,定期举办专项业务培训,提高基层社工专业服务能力。重视项目服务清单编制,指导基层社工站围绕群众需求设计服务项目。设立专项资金,开展“一镇一品”特色社工项目评选活动,推动社工站项目做特做优。开展示范性社工站创建活动,激发基层创建热情,形成争先创优的良好氛围。

“下一步,我们将打造仪征社工‘五朵金花’特色品牌。以映山红——红色基因工程、康乃馨——乐龄安康工程、太阳花——童伴成长工程、腊梅花——妇助妇爱工程、迎春花——急难救助工程这‘五朵金花’社工服务品牌为引领,根据服务对象需求,筹措资金、链接资源,策划实施一批特色专业社工项目,解决一批困难群体的实际问题,并将‘五朵金花’,打造成社会认可、群众满意、特色鲜明、具有示范带动作用的仪征社工特色品牌。”市民政局相关负责人表示。

记者 巫 蓉  
通讯员 宋为民 王 娟